

НОВЫЙ ВЗГЛЯД НА РАЗВИТИЕ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ СТРАН В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННЫХ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ

*Я.В. ДРАМАРЕЦКАЯ, кандидат экономических наук, доцент кафедры мировой экономики и менеджмента, Кубанский государственный университет
e-mail: yana-dszn@mail.ru*

Аннотация

Сегодня внешнеэкономические отношения в странах мирового хозяйства изменяются под воздействием различных факторов. В рецензируемой монографии¹ исследуются взаимоотношения стран с разным уровнем экономического развития, предлагается модель внешнеэкономических отношений стран ЕАЭС. Особое внимание уделено развитию международного экономического порядка в условиях внешних вызовов и угроз.

Ключевые слова: интеграционные процессы, взаимная торговля, внешнеэкономические отношения, Европейский союз, вызовы и угрозы, Евразийский экономический союз, геостратегический экономический блок.

DOI: 10.31429/2224042X_2023_69_101

В современных условиях внешнеэкономические отношения между развитыми и развивающимися странами мирового хозяйства становятся все более противоречивыми и неоднозначными. Проблема неравенства между этими группами стран всегда была довольно острой, и многие экономические школы пытались ее разрешить. Однако указанная проблема особенно обострилась после первой волны глобального экономического кризиса (2008—2011 гг.), миграционного кризиса в Европейском союзе. Несмотря ни на что, развитые страны посредством международных организаций и финансовых институтов продолжают продвигать принципы неолибераль-

ной модели, которая в современных условиях по ряду причин подвергается серьезной критике со стороны экспертного сообщества. Многие развивающиеся страны находятся на распутье во внешнеэкономическом и внешнеполитическом взаимодействии со странами авангарда. Большинство периферийных стран стремится посредством интеграции подтянуться до уровня развитых стран, но достичь указанной цели им не удается.

Безусловно, современные вызовы и угрозы показали проблемы и противоречия в интеграции участников ЕС. Сразу же выявились страны группы риска, которые не могли самостоятельно справиться с внутренними проблемами. Кроме того, встал вопрос о необходимости формирования новой геоэкономической архитектуры, отвечающей общим интересам стран-партнеров. Однако сегодня страны — локомотивы ЕС не признают необходимости коренным образом менять сложившиеся взаимоотношения со странами Центральной и Восточной Европы. Внутренние проблемы, существующие в объединении, пытаются нивелировать, но их уже нельзя не заметить.

Не вызывает сомнений, что в нынешних условиях российскими и зарубежными учеными опубликовано большое количество научных трудов по исследованию интеграционных процессов, происходящих в мире. Однако представленная монография — результат десятилетнего труда, ей предшествовали про-

¹Малахова Т.С. Развитие внешнеэкономических отношений стран в условиях современных интеграционных процессов: монография. Краснодар: Кубанский гос. ун-т, 2021.

межуточные итоги исследования, опубликованные в виде монографий, учебных пособий и научных статей (более 90). Выводы, сделанные в предыдущих научных трудах, опубликованных Малаховой Татьяной Сергеевной, помогли ей выявить вектор дальнейшего исследования. Указанные исследования позволили сформировать колossalный задел для формирования теоретико-методологической основы в области внешнеэкономических отношений между странами с разным уровнем экономического развития в условиях трансформации субъектов мирового хозяйства с учетом научных результатов российских и зарубежных ученых.

Данная монография адресуется студентам и преподавателям вузов и всем, кто интересуется проблемами внешнеэкономических отношений между странами, а также фундаментальными основами в области взаимодействия стран в условиях интеграционных процессов; вносит весомый вклад в совершенствование подходов и принципов взаимоотношений стран в условиях интеграции.

Указанная монография содержит четыре главы, которые позволяют получить основные знания в области развития внешнеэкономических отношений стран в условиях интеграционных процессов. Остановимся подробнее на содержании рецензируемой монографии.

Т.С. Малахова подчеркивает, что сегодня вновь становится актуальным вопрос о формировании мирового экономического порядка, основанного на многополярных принципах. Поэтому в первой главе исследуется эволюция развития мирового хозяйства и рассматриваются особенности становления современного международного экономического порядка. Особое вниманиеделено исследованию биполярной системы международных экономических отношений (МЭО), однополярной системы МЭО по инициативе США, а также формированию в современных условиях многополярной системы МЭО.

Во второй главе автор знакомит читателя с принципами внешнеэкономических отношений стран на основе научных трудов шведского экономиста Г. Мюрдаля, предлагает

модель взаимодействия стран через призму интеграционных процессов. Особое внимание в указанной главеделено принципам взаимоотношений стран на базе исследований Г. Мюрдаля и их обновлению в условиях трансформации мирового хозяйства. Отмечены ошибки, допускаемые правительствами стран при формировании интеграции, которые были выделены Г. Мюрдалем. Анализ и оценка макроэкономических показателей стран Европейского союза показали, что практически все принципы, представленные в исследованиях ученого, сегодня необходимо пересмотреть и совершенствовать.

В третьей главе монографии предложена форма внешнеэкономических отношений стран-партнеров как геостратегический экономический блок, сформирована ее теоретико-методологическая основа, в частности, дано определение указанного понятия, а также представлена структурно-схематическая модель. В отличие от существующих разработок российских и зарубежных ученых, предлагаются этапы и механизм реализации данной формы, а также обозначаются потенциально возможные геостратегические экономические блоки с лидерами в них (Соединенные Штаты, Германия, Китай). Указанные страны рассмотрены, исходя из оценки их макроэкономических показателей, уровня развития (валютно-финансовая система, функционирование международных финансовых центров, влияние их транснациональных корпораций и банков на периферийные страны и др.).

Помимо того проанализированы основные способы воздействия отдельных стран и регионов мира на экономико-политическую сферу в XX—XXI вв. В данной ситуации этот вопрос исследовался на примере Соединенных Штатов, поскольку они сегодня ориентированы на сохранение своих лидерских позиций посредством использования экономических инструментов по отношению к странам-партнерам.

В четвертой главе монографии обозначены причины трансформации ЕС и ее последствия для стран-партнеров. Автор уделяет значи-

тельное внимание оценке отдельных экономических показателей стран Европейского союза. Был сделан вывод о том, что в 17 странах ЕС наблюдается отрицательное сальдо внешней торговли. Удельный вес практически всех стран Центрально-Восточной Европы и южных стран ЕС в мировом экспорте практически не изменился. В данной ситуации возникает необходимость в укреплении и углублении международного разделения труда между странами-партнерами. Особое внимание в монографии уделено анализу крупнейших предприятий и ключевых отраслей стран Центральной и Восточной Европы. Важно отметить, что Польша является крупнейшей экономикой стран ЦВЕ. В Польше довольно активно развивается тяжелая и легкая промышленность, их предприятия стремятся к увеличению объемов экспорта готовой продукции как на европейский, так и на мировой рынок. На этой основе представлены стратегические ориентиры развития стран Центральной и Восточной Европы в контексте современных внешних вызовов и угроз.

В монографии представлено значительное количество таблиц, схем, рисунков, которые упрощают восприятие и понимание изложенных положений. В каждой главе приве-

дены практические примеры и дана оценка современным тенденциям развития внешнеэкономических отношений стран по следующим интеграционным группам: ЕС, ЕАЭС, USMCA, АСЕАН и др. Проанализированные статистические показатели, а в отдельных параграфах — формулы расчета индикаторов, позволят читателям глубже оценить суть представленной проблемы.

В 2022 г. Т.С. Малахова приняла участие во внутривузовском конкурсе на лучшие учебники, учебные пособия, монографии и творческие работы преподавателей ФГБОУ ВО «КубГУ». Указанный научный труд удостоился диплома I степени. Помимо этого монография Т.С. Малаховой получила высокую оценку на Всероссийском конкурсе «Экономическая книга года — 2022», организованном Вольным экономическим обществом России (г. Москва).

Таким образом, внимательное исследование монографии позволит читателям овладеть знаниями в области развития мировой экономики и международных экономических отношений, особенностями взаимодействия стран с разным уровнем экономического развития, а также оценке современного состояния и развития отдельных интеграционных групп, в частности ЕС и ЕАЭС.